

BEREGI ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP, MEGYEI ÉS TÁRSADALMI KÖZLÖNY.

Kiadja a szerkesztőség.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Beregszász, Árpád-utca 5. szám.

Felölös szerkesztő:
Dr. Bálint Jenő

Szerkesztők:
dr. Balkányi Aurél
Rácz Lajos

Elofizetési ár:
Egész évre 8 kor. Községek részére 5 kor. Egyes szám ára 20
Hirdetési díjak: megállapodás szerint.

Hirdetések felvétele a helybeli dohánygyárában.

Ki legyen a képviselő?

A mindennapi élet sürgősen emlékeztet arra, hogy annak követelményei vannak, melyeket teljesíteni kell és barmily nagy legyen elhunyt képviselőnk vesztesége feletti fájdalomunk, kérlelhetlen szigorúsággal áll előtünk a nagy problema, hogy ki legyen Uray Imre utóda, kit ajándékozzunk meg bizalmunkkal és ki legyen az a férfi, kinek kezébe megnyugvással tehetjük le a tiszaháti választó kerület érdekét.

Valjuk meg az igazat, hogy választó kerületünkben nincs senki, ki akar szellemi tulajdonságait, vagy pedig egyéb érdemeinél fogva, a köznapias, szürke emberek sorából ki-magaslanék és kire a köztudat mintegy rámutathatna, hogy ez a mi emberünk.

Távol legyen tőlünk a kombinációba hozott férfiak személyes integritását lekicsinyelni, de mert most nem arról van szó, hogy egyesek hiúságát avagy bizonyos körök hatalmi vágyát támogassuk, hanem arról hogy az elhanyagolt választó kerület és főképen Beregszász város fejlődésének létkér-

dése meg lesz-e oldva azzal, ha talán-talán csak egy becsületes embernek elismert férfiú kapja meg a mandátumot.

A becsületes ember nagy jogcim és legszebb ékessége egy élet munkásságának. Szívesen is engedünk neki vezérszerepet a helyi társadalomban, a városi és megyei életben, ámde ott hol országos dolog forog kérdésben és ezzel egyidejűleg a mi városunk előre haladása szoros kapcsolatban van, bizony nagyon de nagyon megszívlelendő, hogy nem találkozik-e egy országos nevű férfiú, ki nemcsak óhajta, de valóban képes is a különleges érdekeinket megvalósítani és amellet elvhúsege minden kétségen felül álljon.

A jelölő értekezlet nézetünk szerint nem jött el helyesen, midőn ezen kérdést még tanácskozás tárgyává sem tette, az pedig épan helytelen, hogy hármás jelöléssel állt elő és ennek a széthúzásnak, a jogosulatlan ambíciónak és a személyes érvényesülésnek tag teret nyitott, tetézvén még a helylelenséget azzal, hogy határozatilag nem mondotta ki, hogy a párt hivatalos jelöltje tulajdonképen kicsoda.

Előre meg lehet jósolni, hogy ez a könnyelműség meg fogja magát bosszulni, azon értelemben, hogy nem lévén kötelező párttáborzat, nem lévén a pártnak hivatalos jelöltje, az fogja a babért elvinni, ki nem áll a kerület politikai hitvallásának alapján, mert hiszen még az sem lett eldöntve, hogy a jelölt, ki már kitűzte lobogóját, a koalícióban akarja-e elveit érvényesíteni, avagy pedig Uray Imre szellemében pártönkivüli álláspontot elfoglalni, mert ennek tisztázása nélkül a választók nem fogják tudni magukat tájékozni. Fogaiom zavar áll be és könnyen megtörténhetik, hogy oly képviselőnk lesz, ki tulajdonképen nem a választók többségének elvét vallja, mert a koalícióbéli és pártönkivüli függetlenségi között lényeges a különbség, jólhet a decoratió azonos.

Ily körülmények között a lelkesedés még korai, várjuk be a programbeszédet, addig pedig hidegvér és száraz puskapor es ha arról győződünk meg, hogy a választók akaratától eltérően kíván érvényesülni, haladni fogunk a magunk utjain és a hiven megőrzött tradíciókhoz képest fogunk sorakozni.

Prémiére.

Irta: Szentmiklósi József.

Kint a külváros egyik szűk utcájában alacsony, sárga kopott viskó ablakából halvány mécsvilág pislog ki a jégvirágos ablakon keresztül a késő téli estbe. Bent a szegényes kicsiny, szűk szobában kopott, rozszant nyoszolyán nagy beteg anyóka, nyomorék öreg asszony fekszik.

Csendes, nagyon csendes, alig-alig szól néha, végét járja.

Kihez is szólna, kihez beszélne, ki értené meg a szegény haldokló asszonyt.

Lassan, vontatva, nehezen veszi a lélekzetet; nyöszörög kissé, aztán jó darabig ismét csendes, szóltan.

A Vicziné szíve megesett rajta, bement a kis szobába megnézni, hogy elvégezte-e már? A beteg feltekintett, szemivel mozdított köszönetet, és sovány vézna, összeaszalódott ujjával intett, hogy jöjjön közelebb. A vicziné oda ment megigazította a haldokló vacskát és kis bögrécskébe vizet nyújtott a betegnek. Mohón kapott szegény az üdítő ital után, alig ivott egy kortyot, elég volt.

Megfogta a vicziné, kezét gyengéden megszorította csontos, fagyos kezével; jósa-

gos öreg szeméi rátapadtak és lassan, huzva alig érthetően rebegett ajka egy két rövid szócskát.

A vicziné megértette.

Megértette a haldokló anyóka reszkető kezének gyenge szorításából, jóságos arcáról suttagó ajkáról, megértette, hogy mit kér a beteg.

A szegény elhagyott anyóka bucsuzni akart. Érti, hogy meghal; érti, hogy vége a leányát a'arja látni.

A leányát!

Csupán meg egyszer, csupán csak egy pörcre, egy utolsó szóra, egy utolsó csókra.

Nem látta már régen, nem is láthatta; hogy láthatta volna?

Szegény öreg asszony feláldozta mindenét, mindent a leányáért, egyetlen leányáért, szíve magzatjáért.

Megvont bár magától mindeu jó falatot, éhezett, nyomorgott, de a leányának, a szemé fényének meg volt a kényelme; csak annak ne legyen semmiben hiánya, semmi földi jóban.

Neveltette, taníttatta.

Hajnaltalpon volt — éjféltkor feküdt

le; dolgozott szüntelen, addig, amig birta, addig amig tudott.

Leányából színésznő, belőle koldus lett. Az ismerősök elfeledték, az atyafiság elhidegült tőle, a lánya leghamarább.

Barta Mici nem állhat szóba egy koldus asszonnyal.

Mit szólna a világ, a direktor, a sajtó, ha az ünnepelt, az aranyos diva ott hagyta a színpadot és elmenne ápolni, egy haldokló koldust, fi done

De az anya nem akart addig meghalni, mig még bgyyszer nem látja az ő édes leányát, az ő híres leányát. Anyai áldását akarta rá adni, nem volt egyéb vágya, kívánni valója — szívesen hal meg aztán.

Ezt olvasta ki a jó lelkű vicziné a beteg szeméből, megnyugtatta a haldoklót; egy kopott rojtu, fakó nagy kendőt a nyakába kerített, betakarta a betegét és ment, futott a színházba Barta Miciért.

Premiére volt.

A színlapok vastag feltűnő betűkkel hirdettek az új darabot és a színház zsufolásig megtelt. A siker szinte bizonyosnak látszott. Ismert, jeles író tollából eredt az újdonság, az igazgató zsenialitását dicsérte a szereposztás.

Lehetetlenség, hogy az országban ne találkoznék oly férfit, ki mindazon tulajdonságokkal bír, mely őt mintegy praedestinálná arra, hogy minket képviseljen, ki vagyainkat, óhajainkat megértve személyes tulajdonságának egész súlyával igyekeznék azokat érvényesíteni, mert hiszen tudatában vagyunk mindnyájan annak, hogy az alkotmányos aera egész ideje alatt a mi érdekünkben semmi, de épen semmi sem történt, tehát minek ezt a viszas állapotot továbbra is fentartani. Sőt épen a függetlenségi pártnak elengedhetetlen kötelessége volna az adott helyzettel számolva, a politikai vezetésnek a kezeiből kisiklását meg nem engedni, hanem szakítva a megszontosodott tradíciókkal, szélesebb látókörrrel állapítani meg a jelöltet, mert történhetik még az is, hogy a választók saját kezdeményezéséből fognak egy harmadik valaki körül csoportosulni, ezzel pedig a függetlenségi párt vezetősége oly erkölcsi vereséget szenvedne, mely a pártvezetőséget egyszer és mindenkorra lehetetlenné tenné, mi e kerület politikai irányának érdekében nem volna kívánatos. □

Az ipartörvény.

Két évtized óta követeli a magyar iparososztály az avult és modern kor igényeinek meg nem felelő ipartörvény felrétételét és ugyancsak két évtized óta igéri valamennyi kormány a jogos kívánások teljesítését. Kormányok jöttek, kormányok mentek az iparosok kongresszusra gyűltek egybe, határozatokat hoztak s az új ipartörvény csak nem akart megszületni. Most aztán a kereskedelemügyi kormány törvényjavaslat formájába öntve nyilvánosságra hozta az új ipartörvényt.

Szterényi József kereskedelemügyi államtitkárt feltétlenül elismerés illeti azért, hogy hosszú évek fárasztó mun-

kájának testet adott és beváltotta azt, amit mások csak ígértek. A tervezetnek már a címe is elárulja, hogy igen nagy fontosságú munkáról van szó, mert a törvényjavaslat az ipar gyakorlásáról, valamint az ipar és kereskedelmi alkalmazottak védelméről intézkedik.

Az előadói tervezethez Szterényi József államtitkár irt előszót, melyben azt mondja, hogy a törvény tervezet jelen alakjában még csak egyéni állás foglalás, egyéni vélemény, melynek célja, alapul szolgálni a törvényalkotásnak. A törvénytervezet hármast irányt kíván érvényesíteni. Az első a kézműipar védelme és fejlődése alapjainak megszilárdítása. A második a nagyipar helyzetének biztosítása. A harmadik az ipari és kereskedelmi alkalmazottak védelme. Ebből is látható, hogy a javaslat mindazon dolgokat tárgyalja, amelyek gyors megoldásra váró napi kérdések.

A közreadott tervezet csak egyéni véleménykép lép ugyan a nagy nyilvánosság elé, de az a tudat, hogy alapját képezi a törvényhozás elé terjesztendő hivatalos törvényjavaslatnak kétszeres fontosságot ad a műnek. S azt a nemes intentiót, hogy a törvénytervezetnek egy életen át szerzett tapasztalatok és tanulmányok alapján megalkotója e művet azért bocsájtotta közre, hogy az egész magyar társadalom vele foglalkozzék, azzal kell meghallálni, hogy nem csak az iparos és kereskedő osztály, melyre nézve valóságos létkérdés a jó ipartörvény, hanem valamennyien behatóan foglalkozzunk e kérdéssel, gondolkodjunk, javasoljunk, javítsunk, bíráljunk, érdeklődjünk, dolgozzunk, hogy ez a törvény olyan legyen, amely alkalmas a földművelő Magyarország mellett az iparos Magyarországot a szó európai értelmében megteremteni.

S bizony van mi fölött gondolkodni, maga az a tény, hogy a tervezet a kézműipar védelmét és a nagyipar helyzetét egyszerre és egy törvénybe akarja biztosítani, elég okot ad arra, hogy e javaslatot általános

szempontból a legélesebb kritikai bonckés alá vegyük.

A kézműipar és nagyipar ugyanis egymásnak homlok egyenest ellentései. Az egyik csak a másik rovására terjeszkedhetik. S nagyon fontos sociál politikai kérdés, hogy melyik az inkább partolandó. A tervezet kifejezései, ugyanis mely szerint a kézműipar védendő, a nagyipar helyzete biztosítandó ez iránt kétséget hagy fenn, mert mindakettő védendő és biztosítandó — általános szempontból. A kézműipar ugyanis izlést, csint, lelket önt a munkába, a nagyipar pedig azokat a társadalmi osztályokat is belevonja a fogyasztás keretébe, melyek a kézműipar természetéből folyó árakat nem bírják. És ha már mindakettő partolandó nem bir-e a nagyipar már meglevő tőkével olyan gazdasági erőt, mely már is nyomasztólag hat a kézműiparra s azt esetleg egészen tönkre silányítja, ha működése államilag biztosított? Kérdések melyekre a törvénytervezet megalkotója a magyar társadalom helyeslő és beleegyező feleleteit várja.

Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak védelme a tervezetnek kiemelkedő része. Talán ez a rész, mely a legtöbb támadásnak lesz kitéve úgy az iparosok és kereskedők, mint az alkalmazottak részéről. A dolog úgy áll ugyanis, hogy az egyik sokalja a másik keveseli a védelmet. És ez is természetes. A lehető legszorosabb értelemben vett társadalmi kérdés lesz imígyen a törvény kereteivel körülszámolva. Annak a társadalmi harcnak, mely néha bizony tulságosan kiméletlenül, élesen sőt kegyetlenül folyik a küzdő felek között, tettekkel tényezőjévé szegődik a törvényhozás, helyesebben az államhatalom. Roppant nehéz helyzet. És épen ebben a kérdésben találjuk a tervezet legnagyobb erősségét és Szterényi legkiválóbb érdemeit. Nem félt belenyúlni, a darázs-fészekbe, hogy igazságot szolgáltatson. És ha tervezetnek a kézműipar és nagyiparról szóló szakaszaival hazánk eljövendő gazdasági jólétének alapjait,

Barta Miczi kezében volt a főszerep — Zizi grófnőt adta.

Talán sohasem játszott olyan szépen, mint épen ezen az estén, valósággal emlékel. Alakítása, játéka, viharos tapsra ragadta a nézőtér publikumát; vígan tapsolt mindenki a páholy szép asszonyaitól és gavalléraitól keelve fel a magas plebsig. S mikor vége volt az első jelenetnek, felhangzott újra az orkászserű tapsvihár és a tulboldog diva huszszor jelent meg a hálás közönség hívására.

Kint a színház kapujánál ezalatt szegényesen öltözött asszony kért bebocsátást, de a diszruhás portás kereken elutasította. A szegény asszonynak sok beszédébe, rimánkodásába került, míg a hatalmas kényur, a kapu Uristene megkönyörült rajta s bement elmondani az igazgatónak, hogy Barta Micit hivatja az édesanyja, halálán van, bucsuzni akar. Vissza is jött csakhamar az üzenettel, hogy a kisasszony ma a közönségé, játszik, tehát nem megy. Várjon az öreg asszony ha tud, ha pedig nem, menjen Isten hírével!

A jó vicéné nem elégedett meg a szivtelen felettel, még egy sikertelen kísérletet kockáztatott meg, hogy bejuthasson és sze-

mélyesen tolmácsolja a haldokló üzenetét és csak akkor távozott a színház kapujától, mikor látta, hogy minden fáradsága hiabavaló.

Lesujtva sietett haza a beteghez. A rozoga ajtó nyikorgására figyelmes lett a haldokló, minden erejét összeszedve előre hajlott vackán. Sovány sárga arcán a beesett halvány szemek egy percre kigyuladnak, mereven nézett az ajtóra. Látszott, hogy vár, nehezen vár valakit, aki jönni fog, akinek jönni kell s amidőn a látta, hogy akit várt, nem jött — kimerülten, erőlenül hanyatlott vissza a cihára.

A vicéné elmondta a szivtelen, durva üzenetet. A haldokló egy sóhajjal felelt rá, egy hosszú, mély sóhajjal csupán. Ez volt az utolsó sóhája, végső lehetete — meghalt.

III.

A színházban folyt a darab meséje, a lelkes közönség tapsolt, éljenzett. Zizi grófnő csodásan szép és kedves volt.

Barta Miczi bámulatra méltó tökéleteséggel játszotta a nehéz szerepet, alakításán meglátszott, hogy alaposan tanulmányozta Zizit. Meglátszott rajta, hogy érzi is azt, amit dalol, hogy teljesen átérzi, átérzi Zizi grófnő szerencsétlenségét. A grófi család ellenvetései dacára egyszerű polgári családból

származó ifjuba szerelmes Zizit jobban, szebben adni lehetetlenség. A közönség nyjongott és elhalmozta az aranyost kegyének minden elképzelhető jeleivel. Csokor, koszorú, emléktárgy, taps, ujrázás egymást érte.

A harmadik felvonás következett. Zizi bucsuzik a szülői háztól, örökre, — mindörökre. Az ész és sziv meghajlik a szerelem szavának, Zizi megy — Zizi bucsuzik.

És felhangzott melán, édes csengő hangon a szerelmes lélek bucsudala. A közönség áhíltan hallgatta, a nézőtér az ő varázslata állott.

De egyszerre mély csend, Zizi grófnő ajkán megszűnik a dal, erőlködik, képtelen arra, hogy tovább folytassa. Ajka görcsösen vonaglik, egész teste reszket. Szive tájékan égő fájdalmat érez, megtántorodik, elalél . . .

A lelkesedés megszűnt, a jókedv lelohadt — a tapsnak vég lett. Nem is szél, csupán egy sóhaj, a szegény öreg asszonynak utolsó sóhája volt, ami a színpadon a nézőtérre átsuhan.

Talán a haldokló édesanyja átka volt a néma sóhajban, de elég volt ahhoz, hogy az új darab sorsa egy perccel alatt megváltozzék, hogy a várakozások ellenére, a sajtó és a kritika legnagyobb csodálatára — megbnkjék.

mint nagy államférfiu alkotta meg, a munkás védelemről szóló intézkedéseivel, mint ember mutatkozott bölcsnek és nemesnek.

És a magyar társadalom semmivel sem mutathatja iránta háláját, inkább, mintha az ő egész életének munkájával a legalposabban foglalkozik és az ipartörvény tervezetét a legbehatóbb vizsgálódás tárgyává teszi. A mi különben kötelessége is.

Közállapotaink.

A tisztujítás elleni panasz már ott fekszik a legfőbb közigazgatási ítélőszék asztalán, amely rövid idő múlva meg fogja hozni ítéletét.

De azért a panaszok amelyeket azok a Barta párti bizottsági tagok adtak be, kiknek választását a bírálóválasztmány megsemmisítette, még mindig ott fekszenek a vármegyén s két hónap óta nem jutott idő arra, hogy ezeket egy pár soros jelentés kíséretében fel terjeszszék.

Nem nagy dolog az egész, mert hiszen csak a múlt héten ítélt olyaténképen a közigazgatási bíróság, hogy a közbeneső fórumnak megsemmisítő határozata a választott bizottsági tagok jogait nem alterálja, de hát ez nálunk Beregben nem érvényes mert ezek itt még meghívót sem szoktak kapni a közgyűlésre

És ez az ami nagy dologgá teszi ezt az esetet. Mert egy közjogi természetű jog gyakorlása felől egy pillanatig sem szabad kétségben tartani senkit. Az nem az egyesnek hanem a köznek érdeke.

Mi pedig ellehetünk készülve arra, hogy illetékes helyen nagy hangon fogták kérdezni nemsokára, ki meri állítani, hogy abban a kérdésben valakit mulasztás terhel.

Hát hogy ez meg ne történhesék eláruljuk, hogy mindeme panaszok 841/908. szám alatt várják a felterjesztés napját, ami valószínűleg csak addig fog késni, amíg a közigazgatási bíróság a tisztujítás kérdésében határoz.

Mert bizony nem volna jó ha elébb tekintene bele ezekbe az aktákba.

Tülekedés. Ezzel az egy szóval lehet legjobban jellemezni a nálunk most lezajló választási mozgalmat.

Érdem? Arravalóság? Dehogy is jön az nálunk számításba. Ki tud legjobban és legmélyebben belenyulni a bugyelárisba, ez a lényeg. Meg aztán, ki rendelkezik kellő családi összekötötéssel. A nép? óh az isteni nép arra szavaz, akinek az érdekében az apparátus működik. — A jelölt ur megígéri a göncöl szekeret a fiastyukkal együtt, hogy aztán választás után felénk se nézzen, Mert érdekes, de úgy van, hogy míg más városok folyton kapnak valamit, addig mi tőlünk csak elvesznek mindent, de adni nem adni nem adnak semmit.

Kiben van a hiba nem keressük. Bennünk is van jócskán. Mert a hetedik menyországban képzeljük magunkat, ha X. Y. vagyságos ur ilyenkor korteskedés közben lekezel, s kéjtől

remeg a hangunk mikor szavazatunkat reá adjuk.

Tegyük már egyszer félre ezt a mucsai szokást, legyünk végre egyek, ne adjunk mi sem központra sem vármegyére, hanem nézzünk szét itt magunk körül, s akiben találunk annyi tehetséget, akaratot és erőt, hogy ezért a szerencsétlen kerületért akar is tud is tenni valamit, válasszuk azt meg.

Ha nem tetszik az illető a „vezető köröknek” annál jobb. Bizonyosan megfelel akkor a polgárságnak.

Bizonyos politikai érettséget nem lehet meg tagadni ennek a kerületnek polgáraitól. S épen azért kíváncsian várjuk vajjon a kerületért pályázók az Uray Imre igaz függetlenségi programjával mennek-e a harcba, vagy pedig a hivatalos függetlenségi párt kvóta emelő, létszám emelő, adóemelő, kiegyezéses aulikus programjával.

Kíváncsian várjuk vajjon hogyan fogják ezeket a keserű fekete-sárga pirulákat nemzetiszínű ostyákban beadni, hogyan fogják a nagy hangon hirdetett általános választói jogot el-sikkasztani, hogyan fogják azt megmagyarázni, hogy mind az amit még két évvel ezelőtt átokkal sujtottak az most az egyedüli üdvözítő nemzeti ideál, s hogyan fogják a házszabály revíziót nemzeti szükségnek feltüntetni, mikor nem régiben „még nem engedünk a házszabályokhoz nyulni” jelszóval szállottak a küzdelembe, s döntötték majdnem romba az országot.

Mert ime ezek most a függetlenségi program pontok. Legalább ott fent ezek. De mi még komolyan vesszük az 1848. gyönyörű eszméit, mi nem áldozzuk fel azokat egynehány hiu álfüggetlenségi vezér személyes érvényesülésének, mert innen Beregből — hol először gyultak ki Rákóczi Ferencz őrtüzei — kell a mi hitünk szerint kiindulni a függetlenségi eszmék renaissance-ának.

Politikai érettségére mutat ennek a kerületnek, hogy a központ által leküldött jelöltet egyhangulag visszautasítottat.

Keresünk mi magunknak embert. Magunknak valót.

Kire szavazzunk?

Az Uray Imre halálával megüresedett képviselői mandátumra már most annyi jelöltet emlegetnek, hogy egyiket sem lehet komolyan venni. Olyan nevek is kerültek a tippelés forgatagába, akik talán a színét sem látták soha Beregvármegyének. Azt sem tudják, hogy 67-es, vagy 48-as e a politikai hitvallásuk. Hogy a mai viszonyok között menyire mindegy valamelyik párthoz való tartozandóság, azzal mindenki tisztában van. Mindkettő nagyon is közel áll a husosfazékhoz. Annyi bizonyos, hogy mindkét párt, — kettőről beszélünk, mint a legnagyobb és számbavehető párt-

rol — egyformán szolgálja a honmegmentés könnyű feladatát. Bármelyik párthoz tartozzék a jelölt, ígér fűt-fát. de rendszerint csak az ígéretnél marad.

Cikkemben nem akarok politikával foglalkozni. A politikának még a tendenciáját is ki akarom kerülni. Bevezető soraimban azonban nem térhettem ki bizonyos politikai vonatkozástól, hogy magyarozatát tudjam adni további rövid fejtegetésemnek. Jeleznem kellett azokat a híreket, melyek a megtörté-
nendő választás körül máris forgalomba kerültek, de amelyeknek hitelt adni nem lehet. Várnunk kell türelemmel, ha majd faktum előtt állunk. És ez hamar be fog következni, Barkik legyenek a komoly jelöltek — a szerdai gyűlés már határozott ebben a kérdésben — nekünk tisztviselőknek számolnunk kell minden eshetőséggel, tekintet nélkül a személyekre, Mert azt a kérdést akarom fejtegetni, hogy mi tisztviselők kire szavazzunk?

Azt mindenesetre tekintetbe kell vennünk, hogy a haza javára milyen programmal akar dolgozni? De mint már azt említettem, bármilyen párthoz akar csatlakozni a jelölt, az eszközök rendelkezésére állanak. Nekünk tehát ezután az a fontos, kiben látjuk azt a garanciát, aki amellet, hogy megígéri támogatását az állami tisztviselők kívánságai teljesítéséhez, ezen ígéretét be is fogja váltani? Vajjon fog-e vállalkozni arra, hogy az állami tisztviselők a Szegeden megtartott kongresszus által megszerkesztett memorandumát annak idején támogatni fogja a képviselőházban? Aki erre kötelező ígéretet tesz, arra adjuk szavazatunkat!

A tiszaháti kerület összes állami tisztviselői egyesüljenek és határozzák el, hogy valamennyien csak arra fognak szavazni, aki kötelezi magát, a tisztviselők érdekét szem előtt tartani és annak majdan a képviselőházban nyomatékosan és a leghathatósabb kifejezést adni, annak érdekében természetesen minden lehető elkövetni!

Csak annyival akartam a nyilvánosság elé lépni. Csak épen megemliteni akartam a kérdést, hogy mi állami tisztviselők kire szavazzunk? Mert ha célunkat elakarjuk érni, csak ezuton remélhetjük azt.

Egy állami tisztviselő.

Képviselőjelölés.

E hó 19-én délután tartotta meg a tiszaháti kerület a függetlenségi pártja jelölt gyűlését a beregszászi városháza nagytermében

A gyűlésen — melyen Linner Bertalan a párt alelnöke elnökölt — számosan jelentek meg a kerület függetlenségi választói közül, hogy lehetőleg egyértelműleg jelöljék ki Uray Imre utódját.

Maga a gyűlés meglehetősen különös lefolyású volt. A szűkebb értekezlet által ajánlottak közül Máthé László lépett fel elsőnek s huzódva a jelöltség elfogadásától maga helyett Bay Györgyöt ajánlotta. — Az egészben csak az a furcsa, hogy noha a visszautasítás után a gyűlés fel nem kérte Máthét újból a jelöltség elfogadására, azonnal zászlókat rendelt még ott a helyszínen s természetesen jelöltségét továbbra is tartja. Mire kellett akkor a huzódás?

Bay György egyszerűen kijelentette, hogy jelöltséget nem vállal, mert édesanyja beteg s ő főlöszlegesen izgalmaknak a mandátum kedvéért nem hajlandó őt kitenni.

Kallós Tivadar elfogadta a jelöltséget, de kijelentette, hogy ő csak ezen a rövid csonka cikluson hajlandó képviselni a kerületet.

Az elnök ezután megállapította, hogy a gyűlés többsége Kallós Tivadar mellett nyilatkozott meg, mire a párt jelöltjének őt jelentette ki.

Még elébb Simon Andor tarpai ev. ref. lelkes indítványára határozatba ment, hogy a jelölt legyen függetlenségi — de nem koalíciós, s mivel a jelöltek kijelentettek, hogy a gyűlés határozatának magukat alávetik, a központi függetlenségi pártnak ezidáig jelölt nincs.

A hivatalos jelölt tehát Kallós Tivadar, az önjelöltje pedig Máthé László.

Szalutálni!

Az emberek ama alsztálya, amely „kopasz” elnevezés alatt ismeretes, bizonyára örömmel fogadja azt a reformot amely most Bécsből indul ki hódító útjára.

Harrach János gróf reformálni akarja a köszönést és mozgalmat indít, hogy az emberek a kalaplevétel helyett egyszerű katonai tisztelgéssel köszöntsék embertársaikat. A nemes gróf egyesületet akar szervezni, amelynek tagjai szalutálva köszönnék.

Néhány évvel ezelőtt, amikor egy szigorú télen az influenza, mint új betegség lépett fel, már akadtak emberek, kik szalutálva köszöntek. Ezek főként olyanok voltak, akiknek fején félhold fénylett. Annak idején az influenzával együtt divott a szalutálás. Nyár jöttével azonban megszűnt az új köszönési módszer. Egynehányan, akik a szalutálás zászlóját magasan lobogtatták, még egy télen át szalutáltak, azután parókat szereztek és kalaplevéve köszöntek, vagy pedig nem szereztek alhajat és kitétek magukat a náthának.

Harrach gróf most ismét életre akarja kelteni a szalutálást. Sőt röpiratot is írt, amelyben a kalaplevévest történelmi adatokkal támadja meg és elérkezettnek látja az időt, hogy a szerinte egészségtelen köszönési szokást kiküszöbölje az emberiség.

A kopasz emberek szempontjából üdvös Harrach gróf reformja, mert nem kell parókat szerezniök. Viszont a parókakészítők el fogják átkozni a reformátort, mert nem adhatnak túl a parókákon és nem hárthatják, hogy nincs többé kopasz fej. Harrach gróf felé áldások fognak szállani azok részéről, akik a mostani köszönéssel hamar tönkreteszik kalapjukat. Azonban a pokolba fogják őt kívánni a kalapkereskedők. A dolog Bécsből ide is átszivárog, bár itt aligha lesz jó talaja. Nem mintha kopasz emberek híjával lennénk. De Bécsben az is népszerűvé teszi a szalutálást, mert katonás. S Magyarországon már nem rajongnak a katonás divatokért.

VEGYES HIREK.

— **Főigazgatói látogatás.** Dr. Mázy Engelbert, a kassai tankerület kir. főigazgatója f. hó 12-én kezezte meg látogatásait a helybeli főgimnáziumban. Megfordult minden tanár előadásán s tapasztalatait a f. hó 15-én tartott értekezleten közölte a tanári karal, mely alkalommal a legnagyobb elismeréssel adott kifejezést.

— **Adomány az internátus javára.** Dr. Csánk Béla főorvos ur 150 koronát adományozott az építendő internátus javára. Fogadja ez uton is a főgimnázium igazgatójának köszönését.

— **Főigazgatói köszönet.** Beregszász ur. hölgyeinek a kassai tankerület kir. főigazgatója Dr. Mázy Engelbert e héten hivatalos vizsgálatot tartott a főgimnáziumban. Ezen alkalommal látogatást tett Patay Andrásné főispánné és Benda Kálmánné ur. hölgyeknél és előttünk a legnagyobb köszönetét fejezte ki azon áldozat készségért, buzgó fáradozásért melyet városunk lelkes hölgyközönsége a lefolyt karácsonyi internátusi vásár alkalmából e mindenképen humánus, közművelődési ügy érdekében kifejtettek.

— **Szabad Lyceum.** Folyó hó 26-án Beregszász ismert nevű szociológusa Hensch Béla tartja felolvasását a „Feminizmus”-ról. Tavalyi előadása után itélve az idén is az ő előadása lesz a leglátogatottabb. — F. hó 19. szerdán délután liceumi előadást tartott Dr. Klein Jenő ügyvéd Schakespeáerről.

— **Meghívó.** A beregszászi áll. főgimnázium ifjusága az intézet tornatermében f. évi március hó 1-én a zene- és internátus-alap javára tanceal egybekötött hangversenyt rendez. Kezdeté este 7 órakor. Belföldi díj: személyjegy 2 K, családjegy 5 kor. diákjegy 1 kor.

— **A debreczeni levéltárból.** Ötven forint egy emberéletért. Debreczenben 1547-ben Erszenyártó Mihályt Szabó Imre megölte. Az özvegy a temetés után a magisztratustól olyan egészséget kötött a gyilkossal, hogy fizessen neki ötven forintot, melynek elleneben kötelezi magát hogy sem ő, sem gyermekei a gyilkosnak szemere nem hányják bűnt és soha sem szóval, sem tettel boszút nem állanak.

— **Meghívó.** A Beregszászi ev. ref. temetkezési segélyegylet 1908. évi február hó 23-án d. e. 1/211 órakor az áll. isk. tanteremben tartja évi rendes közgyűlést, melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghívottak. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó 2. Jelentés az egyesület 1907. évi működéséről. 3. Jelentés a pénztár megvizsgálásáról s a pénztáros részére a telmentvény megadása. 4. A választmány által előterjesztett indítványok tárgyalása. Beregszász, 1908. február 9. Peley József. egyl. jegyző. Kallós Tivadar, elnök.

— **Gyászhir.** Az ungvári m. kir. Főerdőhivatalnak gyásza van. Tisztikarának egy fiatal, rokonszenves tagja, ki a közönség körében is általános szeretetnek és becsülésnek örvendett: nadudvari Bónis Kálmán m. kir. erdész, fenyvesvölgyi erdőgondnok február hó 14. rövid szenvedés után elhunyt. Az életerős, vidám kedélyű erdész váratlan halála széles körben keltett őszinte részvétet.

— **Tartalékosok fegyvergyakorlatai 1803. évben.** A fegyverszolgálatra kötelezettek ezentul márciustól szeptemberig tartoznak szolgálatot teljesíteni, még pedig a hadvezetőség a tartalékosok és póttartalékosok tetszésére bizza, hogy ezen idő alatt mikor akarnak bevonulni szolgálatra, ami által lehetővé válik, hogy mindenki akkor végezze a fegyvergyakorlatot, amikor hívatása megengedi s ily módon meg fognak szünni a mezőgazdasággal foglalkozók panaszai is, hogy éppen aratáskor kell bevonulniök.

— **A betegségek elleni harcban** a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (nyavalyatorés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ezaorvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány u. 5. ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

— **Gyengeelméjük felvétele.** A borosjenői gyógypedagógiai nevelő-és foglalkoztató állami intézetbe a jövő iskola év kezdetén több növendéket vesznek fel. Felvételnél a nevelő intézetbe 7-10 éves, a foglalkoztatóba 14 éven felüli nevelés-tanításra,

illetőleg foglalkoztatása alkalmas gyengeelméjű egyének. Ugy a fizető, mint az ingyenes felvétel iránti kérvényeket a nagyimélt. vallás és közoktatásügyi m. kir. Miniszteriumhoz címezve legkésőbb június hó 10-ig kell beküldeni az intézet igazgatóságához. Bővebb tájékoztatást bárkinek szívesen nyult az intézet igazgatósága. Boros Jenő, Arad megye.

— **Elfogott őz bak.** Mult hó 28-án a salánkiak az eprekdüllő mellett dolgoztak, miközben egy őz bak toppant közéjük. A következő pillanatban K. J. nyakon csípte a nem várt vendéget míg S. P. nyomban levágta a fejét. Nagy volt az öröm szépen békésen mentek haza a kintvöltők, a jó peccsenyének valóval. Azt hisszük azonban, hogy már az elfogyasztástól elment a kedvök, mert alig értek haza ott termett a csendörög, a jelenvöltakat összeírta, s feljelentette három szoros kihágásért. Mint értesülünk az őz azt sikerült oly könnyen elfogni, mert a szegénynek a balhátos lába egy régebbi lövés következtében el volt törve.

Fogzásban lévő gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egészséget ad s a fogak erősen és feheren bujnak ki.

Scott-féle Emulsió



Az emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza az emésztést, csillapítja az idegeket, miáltal a szülőknél, valamint a gyermekeknek nyugadalmas, háborítatlan éjszakákat biztosít.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér. Kapható minden gyógytárban.

— **Az Univerzum-krém** a legjobb szer a bőr finomítása és szépítésére. Jótékony hatással van égés vagy vágásból eredő sebek ellen. A durva vagy vörös arcbőrt fehérré varázsolja, a feldörzsölt és kiütéses helyeket simává teszi. Turisra is igen hasznos. Nem szabad e korszakalkotó szrnek egy háztartásban sem hiányozni. (Bővebet a mai hirdetésben.)

— **Az új ipartörvényjavaslat.** Az Országos Iparegyesület összes szakosztályai hétfőn délután 6 órakor az egyesület helyiségeiben rendkívül látogatott ülést tartottak. Chiczy Béla igazgatósági tag elnöksége alatt, amelyen az egyesület igazgatója, Gelléri Mór kir. tanácsos az új ipartörvényjavaslat főbb elveit ismertette. A rendkívül nagy tetszéssel fogadott beható előadásban Galléri mindenképp előtt reá tért azokra a hosszú küzdelmekre, amelyek a törvényjavaslat létesítését megelőzték a nagyon fontos és örvendetes eseménynek tartja az új törvényjavaslat közreadását, amelyet az ország egész iparossága majdnem negyedszázad óta sürgetett. Végleg kritikát a javaslatról ma még azért sem lehet mondani, mert annak legkaribb részét, nevezetesen, a mely a munkaadók és munkásszervezetek a sztrájk-ügyek és az ipari bíróságok ügyét fogja fölkarolni, csak legközelebb jelenik meg, de magában véve az a munkálát, amely előttünk fekszik, egyik legsikerültebb kodifikátori alkotás, amit azoknak is el kell ismerni, akik egyes rendelkezésével nincsenek egy véleményen. Közel két óra hosszat tartó tüzetes előadásban ismertetette ezután a törvényjavaslat összes eddig megjelent fejezeteit, az új intézkedéseket összehasonlította a régiakkal, mindenütt reá mutatott az eltérésekre és reformokra és különösen elismeréssel szólt az iparoktatás és a szociális intézkedéseket felölelő részekről. Az Országos Iparegyesület a törvényjavaslatot ki fogja nyomtatni, minden egyes tagjának megküldi, hogy mindenki elmondhassa róla véleményét. A törvényjavaslatot hosszas vitaciklusban fogják alapos megbeszélé tárgyává tenni.

KÖZGAZDASÁG.

**Megbirkózás a szőlő
tömérdék ellenségeivel.**

Az újkor szőlősgazda ugyancsak legyen résen, hogy a szőlő tömérdék ellenségeivel megküzdhesse! Eltekintve a filoxerától, melylyel szemben az immunis homokokra menektek, avagy a kötött földeken termelők az oltványokhoz folyamodtak — a következő állati és növényi ellenségek szokták megdézsmálni, néha pedig semmivé tenni a termést és ezzel megkeseríteni a gazda életét. Az állati ellenségek közül a különféle szőlőmolyok, mint a közönséges szőlőmoly (Cochylis ambiguella) a szőlő ilonca (Trotrix pilleriana) a vörhenyes szőlőmoly (Eudemis botrana), a darazsak, a homokban cserebogár paták, a hamvas vincellér bogár (Otioryhncus ligustii) a kendermag bogár (Perileus familiaris); a növényi élősködők közül a Peronospora viticola, vagyis szőlőragya, az Oidium vagyis lisztharmat, a szürke rothadás, az antraknózis — hol egyik, hol másik évben lépnek föl s ezek közül a növényi gombák és az állati ellenségek közül főleg a különféle szőlőmolyok Isten ostaraként sujtanak le a szőlőültetvényekre, hogy megsemmisítsék a szőlősgazdának nagy áldozatokba kerülő termését és néha évekre megrontják magát az ültetvényt is. Ezekhez járul oltványszőlő ültetvényeknél még a shlorosis is, amely réssint tulságosan meszes, részint tulságosan kötött fölgökből a nem oda való, rosszul megválasztott amerikai alanyok összeférhetlensége folytán szokott föllépni.

A magyar szőlősgazdának ezen minduntalan, hol itt, hol ott föllépő ellenségeivel szemben ma még nem állanak kellő eszközök védekezésre. Leginkább van kifejlődve a védekezés a Peronospora ellen és ha gondatlanságból el nem mulasztja a bordói lé alkalmazását, avagy tulságos sok nyári esőzés le nem mossa a permetezett bordói lét a szőlői lombzatáról, akkor meg is védelmezi termését. Néha azonban a tulságos nyári esőzés lemossa amit rápermetezett s ekkor előfordul, hogy egész szőlővidékek összes termése tönkremegy. Az Oidiummal vagy is lisztharmattal már enyire sem képes megküzdeni, szintugy ismeretlen előtte a védekezés a szürke rothadás ellen; a különféle szőlőmolyok kártetelei ellen pedig majdnem tehetetlenül vergődik.

A francia szőlőtermelők a magyar szőlőtermelőkkel szemben hatalmas előnyben vannak. A szellemes francia nemzet bámulatos fűrgeséggel küzd meg a szőlő ellenségeivel! Tudományos férfiainak legjobbjai a legnagyobb ambícióval kutatják ki a védekezés módjait és a védelemre szolgáló anyagok elkészítésénél a gyakorlatnak hatalmas támaszul szolgál a tudomány. Egy oly gazdasági tudását értékesíti a szőlő ellenségeinek elpusztítására szolgáló szerek megalkotásánál és a montpellirei szőlészeti akadémia tudásával és a francia szőlőtermelők hatalmas intelligenciájával szövetkezve, fáradságtalanul kutatja ki az ellenségek életét és dolgozza ki a hathatós védekezést a francia szőlészeti termelés megmentésére. Midőn a tudomány, a gyakorlat és ipar így összefognak, akkor nem csoda, ha a francia szőlősgazda állig fölfegyverkezve száll szembe állati és növényi élősködők ellenségeivel; — akkor megtudjuk érteni, hogy a black rot — fekete rothadás — kikialtott veszedelmével szemben is a francia szőlőtermelők föllázadnak a l' Héraultban, mert nem képesek tömérdék borukat illően eladni! Ott tehát tudnak termelni, tudnak sokat termelni mert tudnak védekezni is mindazzal szemben, a mi a termelést veszélyeztetheti!

(Folyt. köv.)

3/908. urb.

Legelőbérbeadási hirdetmény.

A gorondi urb. birtokosság tulajdonát képező Dercsényi-féle birtoknak eddig is legelőnek használt k. b. 332 holdat kitevő része 1908. évi legeltetési idényre 1908. március 3-án délelőtt fél tizenkét órakor Gorond községhezánál nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

Kikialtási ár 6100 korona évibér amelyen aluli ígéret nem fog figyelembe vétetni.

Az árverési feltételek a gorondi körjegyző irodájában a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Czap András, urb. birt. elnök.

938/907. v. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beregszászi királyi törvényszék 11861/1907. számú végzése által Róth Ámin végrehajtató javára Vince Péter, tivadari lakos ellen 31 K 60 f. tokekövetelés és járulékaik erejéig elrendelt végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 624 kor. ra becsült cséplőpép, járgány, tengeriből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járásbíróság V. 788/2/907. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Tivadaron alpereseknél leendő eszközzésére 1908-ik év február hó 24. napjának d. u. 3 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverzendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél, vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Beregszászban, 1908. január. hó 30.

Schuller József kir. bir. végrehajtó.

Birtok eladás.

Az ilosvai határban fekvő 163 katasztrális hold erdő és legelő eladó. A birtok az országot mellett fekszik, s a beregszászi-dolhai vasut keresztül hasítja. A feltételek alulírott eladónál tudhatók meg.

Weisz Testvérek.
Beregszász.

53/908.

Legelőbérbeadási hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a nagylucskai volt urbéres közönség tulajdonát tevő s Kisbégány község határában levő (Kulin) birtok legelőterülete 800 (nyolcszáz) magyar hold a folyó évi március hó 5-én d. e. 10 órakor a helyszínen a kerölői laknál három egymás után következő évre nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Írásbeli zárt ajánlatokat bánatpénzzel ellátva a szóbeli árverés meg nem kezdéseig elfogadok.

Ajánlatok az egész területre, vagy külön 400 vagy 200 magyar holdas területekre is beadhatók.

Árverési feltételek hivatalos órák alatt az irodámban megtekinthetők.

Nagylucska, 1908. február hó 15-én.

Popovits Jenő,
urbéres jegyző.

1105/907. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beregszászi kir. járásbíróság Sp. II. 5144/907. számú végzése által Markovits József beregszászi lakos végrehajtató javára Dercsényi Ferenc nagybégányi lakos ellen 60 K tokekövetelés és járulékaik erejéig elrendelt végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 2500 koronára becsült gőzgép, cséplőgép és elevátorból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járásbíróság V. 1153/3/907. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Nagybégány I. Iván-tanyán alpereseknél leendő eszközzésére 1908. év március hó 16-ik napjának d. u. 5 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverzendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Beregszászban, 1908. jan. 24.

Schuller, kir. bir. végrehajtó.

54/907. v. h. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beregszászi kir. törvényszéknek 1908. évi 21688. váltószámu végzése következtében Bozér Ferenc ügyvéd által képviselt Sögel József munkácsi lakos javára Weisz Márton bilkei lakos ellen 1080 K s jár. erejéig 1908. évi január hó 12-én foganatosított végrehajtás útján le és felül. foglalt és 1970 kor. 80 fillerre becsült következő ingóságok — ú. m. bolti cikkek, butorok, tengeri és szarvasmatta nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ilosvai kir. járásbíróság 1908-ik évi V. 15. számú végzésfolytán 1080 kor. tokekövetelés, ennek 1907 évi november hó 15. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 96 koronában bíróság mar megállapított költségek erejéig Bilken adós eskásán leendő megtartására 1908. évi február hó 24. ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LY. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ilosván, 1908. évi február hó 2-én.

Wohl Henrik,
kir. bir. végrehajtó**Gramofonokat****5 korona havi részletre ajánl a
„BUDAPESTI VILLAMOS MÉRNÖKI VALLALAT”,
az Oroszlán alatti saroküzletben.**

401/1908. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az ilosvai kir. járásbíró, mint telek-
könyvi hatósága közhirre teszi, hogy Popovics
Iván végrehajtható Friedman Eszter és tár-
sai végrehajtást szenvedők elleni 41 korona
62 fillér tőkekövetelés és jár. iránti ügyében
a beregszászi kir. törvényszék az ilosvai kir.
járásbíró területén fekvő a bilkei 54. sz.
tjkb. A. I. 59. 2836. 3723. hrszám alatt
foglalt ingatlanból a Friedman Eszterrel ifj.
Harstein Sámuelné szül. Klein Lina és Kor-
stein Jona javára átírt B. 13—14. alatti ille-
tőségre a Friedman Illés, Friedman Mór és
Friedman Malke férj. Feuerstein Béné B.
4—6. alatti illetőségére 1161 korona az eme-
tjkból nyitott dubrosát 303. sz. tjkb. A. I.
441. 449. hrszám alatt foglalt ingatlanból Fried-
man Eszter, Friedman Illés, Friedman Mór
és Friedman Malke B. 1—4. alatti illetősé-
gere 1029 korona kikiáltási ár mellett az ár-
verést elrendelte és a hogy a fentebb jelzett
ingatlan **1908. évi március hó 16-ik
napjának d. e. 10 óráját** Bilke, délután 2
óráját Dubroka községében megtartandó
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási
áron alul is el fog adatni.

Árverési szándékozók tartoznak az in-
gatlán kikiáltási árnak 10% át készpénzben,
vagy másfélszeres értékű óvadékképes érték-
papírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül le-
tenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a
 értelmében a bánatpénznek a bíróságnál tör-
tént elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis-
mervényt a kiküldöttnek átadni.

Kelt ilosván, 1908. évi január hó 31.

Az ilosvai kir. járásbíró, mint telek-
könyvi hatóságnál.**Rónay**, kir. járásbíró.

976/1908. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében
ezennel közhirre teszi, hogy a beregszászi
kir. törvényszék 16644/1907. számú végzé-
se által Roth Ármán végrehajtó javára Botos
Erzsébet és Vincze Péter ellen 29 K 60 f
tőkekövetelés és járulékaik erejéig elrendelt
végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és
624 K-ra becsült cséplőgép, járgány csöves
tengeriből álló ingóságok nyilvános árverés
útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. já-
rásbíró V. 1138.2/1907. sz. kiküldést ren-
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Ti-
vadarban alpereseknél leendő eszközzésére
**1908. évi február hó 24-ik napjának d. e. u.
3/4 órája** határidőül kitétik és ahoz a venni
szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivat-
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen
árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a
 értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénz-
fizetés mellett becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere-
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó
követelését megelőző kielégítéshez jogot
tartanak, a mennyiben részükre foglalás ko-
rábban eszközöltetett volna és ez a végre-
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőb-
ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig
alulírt kiküldöttnek vagy írásban beadni, vagy
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö-
vető naptól számítatik.

Kelt Beregszászban, 1908. január hó 30.

Schuller, kir. bir. végrehajtó.**Bérbe kiadó**

május hó 1-től 2 uri utcza lakás.

Bővebbet — **Dr. Pataky Károly**

ügyvédnél.

Férfi és női ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők,
harisnyák, keztyűk, csipkék, fűzők, ruhadiszek,
kézimunkák és hozzávalók, menyasszonyi koszo-
juk és fátolok kaphatók a legjutányosabb árban

ifj. Klein Vilmosuri- és női divatruházában Beregszász, a volt
Vasuti-Szálloda épületében. Kossuth-tér 2. szám.

1088/907. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az
1881. évi LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel
közhirre teszi, hogy a beregszászi kir. járás-
bíró 8121/907. számú végzése által Neu-
man Mózes végrehajtó javára Molnár Béla,
Orosz Bálint, Molnár Gábor ellen 30 K tőke-
követelés és járulékaik erejéig elrendelt végre-
hajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 1050
koronára becsült butor, lovak, szekerek, ökör,
tinókból álló ingóságok nyilvános árverés
útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járás-
bíró V. 812.2/1907. sz. kiküldést rendelő
végzés folytán a helyszínén vagyis Bereg-
ujfaluban alperesnél leendő eszközzésére az
**1908-ik év február hó 22. napjának délelőtt
1/2 órája** határidőül kitétik és ahoz a venni
szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivat-
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen
árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. § a
 értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénz-
fizetés mellett becsáron alul is el fognak
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere-
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó
követelését megelőző kielégítéshez jogot
tartanak, a mennyiben részükre foglalás ko-
rábban eszközöltetett volna és ez a végre-
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőb-
ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig
alulírt kiküldöttnek vagy írásban beadni vagy
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö-
vető naptól számítatik.

Kelt Beregszászban, 1908. január 7.

Schuller, kir. bir. végrehajtó.

1217/1908 v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
évi LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel
közhirre teszi, hogy a beregszászi kir. tsvék
12086/1907. számú végzése által Jozsvits
Fisi végrehajtó javára Molnár Béla ellen
70 K tőkekövetelés és járulékaik erejéig elren-
delt végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt
és 640 koronára becsült ökör, tinó, pejszörű
ló, szekérből álló ingóságok nyilvános árve-
rés útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járás-
bíró V. 803.5/907. sz. kiküldést rendelő
végzése folytán a helyszínén, vagyis Bereg-
szászbán alperesnél leendő eszközzésére az
**1908. évi február hó 22-ik napjának d. e. 11
órája** határidőül kitétik és ahoz a venni
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az
1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a leg-
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsá-
ron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere-
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó
követelését megelőző kielégítéshez jogot
tartanak, amennyiben részükre foglalás ko-
rábban eszközöltetett volna és ez a végre-
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőb-
ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig
alulírt kiküldöttnek vagy írásban beadni, vagy
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö-
vető naptól számítatik.

Kelt Beregszászban, 1908. január 31.

Schuller, kir. bir. végrehajtó.**Házastelek**

Széchenyi utca 16. szám alatt eladó.

— Értekezhetni özv. Östreichner Lipótnéval.

938/907. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az
1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel
közhirre teszi, hogy a szatmárnémeti kir.
törvényszék 15541/1907. számú végzése által
Fehérgyarmati Takarékpénztár végrehajtó
javára Vince Péter, Balla Zsuzsanna, Botos
Erzsébet ellen 129 K tőkekövetelés és járú-
lékaik erejéig elrendelt végrehajtás alkalmá-
val bíróságilag lefoglalt és 624 kor-ra becsült
cséplőgép, járgány, tengeriből álló ingóságok
nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járás-
bíró V. 1066.2/907. sz. kiküldést rendelő
végzés folytán a helyszínén vagyis Tivada-
ron alpereseknél leendő eszközzésére **1908-ik
év február hó 24. napjának d. u. 1/2 órája**
határidőül kitétik és ahoz a venni szándéko-
zók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az
1881. évi LX. t.-c. 107. § a értelmében a
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere-
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó
követelését megelőző kielégítéshez jogot
tartanak, a mennyiben részükre foglalás ko-
rábban eszközöltetett volna és ez a végre-
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőb-
ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig
alulírt kiküldöttnek, vagy írásban beadni vagy
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö-
vető naptól számítatik.

Beregszászban, 1908. január. hó 30.

Schuller József kir. bir. végrehajtó.**Az
Universum-
krém****HANSI védjeggel**

aazzal a tulajdonsággal bír, hogy az em-
ber bőrét finomná és puhává teszi,
ütést és vörös foltokat már néhány nap
alnt megszüntet. Lefekvés előtt az illető
iestrészt e krémmel bedörzsölendő. Ha-
táka kellemes. Számtalan levél így szól:
„Hálás köszönet a korszakalkotó talál-
mányért, égési sebeim néhány nap alatt
teljesen emultak.” „Küldjön újabb 10
tubust barátaim részére, hatása külső
bajoknál valóban páratlan.” A minta-
tubust legjobb eredménnyel használtam
régiben ellen, kérek utánvételt még
10 darabot.” Így érkeznek az elismerő
sorok. Az Universum krémnek tehát
egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár:**CHEMISCHES LABORATORIUM,****WIEN,****VIII. Mariahilferstrasse 38. sz.****Ára 1 korona.**

Szőlőbirtokosok figyelmébe.

Schleosing Theofil világhírű francia vegyész az „Institut“ francia tudományos akadémia tagja (a 40 halhatatlan egyike) a mezőgazdaságot és főképp a szőlőket, pusztító károsítók elleni védekezéshez szükséges anyagok **feltalálója**, találmányai értékesítésére Marseillen gyárat alapított.

Egész Franciaország és a többi nagy bortermelő államok szőlősgazdái ma már kizárólag a világ ezen legelső szaktekintélye által gyártott anyagokat használják a **peronospora, liszthármat, fenésedés, sárgaság, fűrtrotadás, szőlőmolyok, hernyók, burgonya peronosporája és gyűrűs betegsége**, valamint minden más a mező-, szőlő- és kertgazdaságban előforduló **gomba és rovar elősdiék ellen**.

Nagy utánjárásra a **Schloesing** gyárak Magyarországon is képviselést állítok fel, melynek fiókját Beregszász és vidékére nekünk sikerült megkapni.

Schloesing peronospora és bordói pora minden eddig használatban lévő védekezési szerrel szemben oly fölényben van, hogy Franciaországban csaknem kizárólag ezt használják.

Kiváló előnyei:

1. Teljesen készen jön forgalomba, tehát kezelése semmi nehézséget nem okoz.
2. A permetezőket nem dugaszolja el.
3. Az eső nem mossa le.
4. Ezen kiváló tulajdonságai folytán a **peronospora elleni védekezés** e szerrel a **legolcsóbb**

Kiemeljük még **Schloesing lecsapott nikotinos kénporát**, amely minden varakozást felülmul a **hernyók és azok petéi elleni** védekezésnél

Schloesing gyártmányai Marseillesből tengeren Fiumén át lesznek szállítva 2 és 25 kgos légmentesen zárt, eredeti bádoggal dobozban, tehát minden hamisítás vagy utáztatás teljesen ki van zárva. Miután a szállítás körülbelül egy hónapot vesz igénybe, a rendelvények sürgős feladása kívánatos, nehogy esetleg csak a jövő évben lehessen kipróbálni.

Megemlítjük még, hogy egyidejűleg **G. & V. Moreels, Gand, (Belgium)** feltárt **Peru Guano-jának** (a világ legjobb, legolcsóbb és legértékesebb szerves trágyája 7% légeny 10% vízben oldható foszforsav és 2% káli szavatolt beltartalommal) képviselést szintén átvettük

Érdeklődőknek felhívására készséggel szolgálunk minden tekintetben a legmesszebb menő felvilágosítással.

Fried és Korach
Beregszász.

Egy fűszer-

üzleti berendezés

jó karban szonnal eladó. — Értekezhetni a **Vasuti-Szálloda** tulajdonosánál.

Jókay-utcza 8-ik szám alatt levő házam **3 szoba, konyha, kamara, kertel** 1908 évi május 1-től bérbe kiadó vagy szabad kézből örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdonos

Berner Mártonnal
Ósbudavár kávéházban.

Kitünő forgalmu

rőfös- és divatáru üzlet

elsőrendű jó piacon nagy bevezetett vevőkörrel, más vállalat miatt **azonnal átadó.** — Bővebb felvilágosítással szolgál az

„Olcsó áruház“
Mezőkaszony.

Kiadó

modern lakások Széchenyi-utca 14. és Bocskay-utca 25. szám alatt levő házaimban található
Értekezhetni Széchenyi-utca 14. sz. a lakásomon.
Grünbaum Jenő, (Beregszász.)

Háztulajdonosok és kereskedők figyelmébe.

A budapesti villamos mérnöki vállalat **állandó üzletet** létesített Beregszászban.

A villanyvilágítási munkálatok már megkezdődtek és ennél fogva igen előnyös minden háztulajdonosnak, hogy már idejekorán megrendeje a házában elkészítendő villanyvilágításra való belső berendezését. Miután jelenleg még nem vagyunk munkával elhalmozva, úgy, hogy elegendő és olcsóbb munkaerővel rendelkezünk, míg előreláthatólag ha a telep üzembe lesz helyezve, úgy a munkaerő megszerzése nehezebb lesz és ez által az árak is emelkedni fognak.

Hogy ez irányban versenyképességünket dokumentáljuk, a vállalatunkból kifolyólag a szerelésért és a hozzávaló szerelési anyagokért senkitől pénzt nem kérünk meg az üzem nem világít, dacára hogy azt a megrendelés után rögtön felszereljük, de azért aki a munkát nálunk bejelenti, a legkedvezményesebb árban fog részeseülni ép úgy, miatha azt a megrendelésnél előre kifizetné.

Az összes munkát jótállással vállaljuk. A jelentkezőknek a költségvetéseket díjmentesen megcsináljuk.

Állandó raktárt tartunk csillároknak és mindennemű ivlámpákban stb. Házi csengőket és telefonokat is is készítünk és alapos javításokat is elfogadunk.

Kiváló tisztelettel
Budapesti villamos mérnöki vállalat
az „Oroszlán“ alatti sarok üzletben.

Urakocsisok figyelmébe!

Beregszászban eddig még nem volt! — Egyedül:

Williger Herman

Legfinomabb
acél- és nád ostoronyelek
egy és kettős fogatokhoz.

fűszer- és csomogóüzletében Beregszászban,
Bocskai-u. Az áll. el. iskolával szemben.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

R e t h y - f e l é p e m e t e f ü c u k o r k á n á l

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-felét kérjünk mivel sok haszontalan utánpótlás van.

I doboz 60 fillér.

Csak RETHY-felét fogadjunk el!

Köhögés

ki szereti egészségét eltávolítja azt.
5245. közjegyzőileg hitelesített igazolvány bizonyítja

K A I S E R

gyógyhatású mell Caramellját a 3 fenyővel.

Orvosilag megvizsgálta és ajánlva köhögés, rekedtség katarhus, gége katarhus, gőres és számarköhögés ellen.

Egy csomag ára 20 és 40 fillér.
Bádog szelencében 80 fillér.

Kapható: Reichard Jenő gyógyszer-tárában Beregszász.

PÉNZT tisztviselőknél kezes nélkül is 6 1/2%, 1000 koronától havonta 7 korona 20 fillér fizetendő. — Földbirtokra 4—4 1/2% os II. helyre circa 6% ra, az érték 75%-áig. — Személyhitelt 500—5000 koronáig 5 évi lefizetésre diszkrétan és gyorsan kieszaközöl minden előzetes költség nélkül

— WINKLER MOR, Beregszász. —

Allandó raktárkészlet I. és II. rendű tűzifából.

Allandó raktár Bocskay-utca 72. szám alatt.

Goldstein és Friedländer tűzifa raktára

BEREKSZÁSZ, Bocskai-utca 72. szám.

A közelgő tűzifaszézon alkalmából szíves tudomására hozzuk a tisztelt közönségnek, hogy a helyben eddig fennállott **tűzifa raktárunkat** nagyobb kötésünk által jóval megnagyobbítottuk és ezáltal azon helyzetben vagyunk, hogy bármilyen nagyobb rendelést — különösen kocsis számára elfogadhatunk, és tekintettel a napi áremelkedésekre, nagy előnybe részesül aki rendelését waggon számra a téli időnyre már most beadja.

Egész kocsirakomány kapható a vasuti állomásnál átvéve, házhoz szállítva, vagy esetleg a feladó állomásnál a rendelő címére direkt küldve.

Megrendelések eszközölhetők **Fodor Albert fűszer és csemege üzletében** vagy Goldstein Mór Andrassy-utca 7. szám és Friedländer Miksa Batthányi-utca 4. szám alatti lakásában, végül az allandó raktártelepen Bocskai-utca 72. szám alatt. — A fát kívánatra a házhoz szállítjuk.

Egyben felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy sikerült a

várpalotai Ilona szalon briquet szén

egyedárusítását megkapni, mely tüzelőszert szagtalansága miatt bármilyen kályhában használható és általa nagy famegtakarítást lehet elérni.

Waggonrendelésnél különösen olcsón szállítjuk. — Esetleges forgalmi akadályokra való tekintettel kérjük a rendelést minél előbb feladni.

10—

Várpalotai Ilona Briquet egyedüli elárusítója Kicsinyben és nagyban.

Pontos kiszolgálás!

Beregszász villanyvilágítása

küszöböt lépén, a m. t. közönségnek felajánlom szakszerű szolgáltatást minden a villanyvilágításhoz szükséges munkában. A legszerényebb igényektől a legkényesebbig b rendezek minden lakást. Hálószoba, ebédlő és szalon villanylámpáim, csilláraim a lehető legizéesebbek és légszebbek.

Csak én vagyok egyedül a beregszászi piacon, aki állandóan itt tartózkodom s később a legkisebb baj esetén is szolgálatára állhatok a n.e. közönségnek.

Tisztelettel

Weisz és Salamon villanyszerelők.

Eladó

I. o. gyökeres portalis vad vesszők. — I. o. gyökeres zöld oltványok. — Ugy a gyökeres portalis vesszők, valamint az oltványok fajtiszták, szabályszerű szokványminőségűek.

Klein Herman,
Mezőkaszony

„ANGYAL” gyöngyvirág-crém.

Hozzávaló szappan ára 1 korona

Szeplőt, májfoltot

és mindenemű arctisztításhoz pár nap alatt eltünteti az

„ANGYAL” GYÖNGYVIRÁG-CRÉME

a bőrnek fehér, üde színt kölcsönöz.

Kapható: Reichard Jenő

„Angyal” gyógyszer-tárában, Beregszász (Bocskai-utca.)

„ANGYAL” gyöngyvirág-crém.

Gyöngyvirág hölgypor ára 1 kor.

ROYAL

KÁVÉHAZ, ÉTTEREM, SZÁLLODA
Beregszász.

Az előkelő közönség találkozó helye. — Mérsékelt árak